

从默默无闻到举世瞩目，瑞波币（XRP）只花了不到一个月。截至北京时间2018年1月4日，瑞波币市值接近1420亿美元，在数字货币中排名第二，仅次于比特币。

瑞波币联合创始人克里斯·拉森凭借手中的51.9亿枚瑞波币，再加上持有瑞波实验公司（瑞波币运营公司）17%的股份，身家超过570亿美元，跻身《福布斯》全球富豪榜前十位，超过了谷歌联合创始人拉里·佩奇和谢尔盖·布林。

随着比特币价格的大起大落，投资者逐渐将注意力转移到其他数字货币上，比如瑞波币、以太币、莱特币等。

2018年，数字货币依旧令人捉摸不定，看空者抛，热捧者入。

1

投行“闹分裂”

比特币已经超越荷兰“郁金香狂热”，成为史上最大泡沫。

一些大型投资机构在介入数字货币投资时持谨慎态度，大举买入比特币的主流投资者寥寥无几。一方面，金融大佬对比特币表示了怀疑甚至敌视。但同时，也有人开始指挥旗下少数公司涉足加密货币，或开始考虑比特币的存在问题。

艾略特波浪国际公司（EWI）首席分析师普莱切特分析，华尔街大佬开始允许公司业务涉足比特币相关领域，是因为这种时髦的区块链技术会随着公司和人们对网络安全工具的重视，变得越来越成熟。尽管普莱切特认为，比特币的繁荣日子已经不多，但也许比特币会让位给一些更好的竞争货币，就像MySpace让位给Facebook（脸书）一样。

一方面，一些国际投行对数字货币的态度是嗤之以鼻，坚决划清界限。

华尔街预言家、欧洲太平洋资本CEO彼得·席夫（Peter Schiff）早就指出，比特币将“一文不值”。

去年12月，摩根士丹利分析师詹姆斯·福赛特发文指出，对比特币的价值难以衡量，但如果只有少数人愿意接受它为支付的工具，那意味着比特币的真实价值可能为零。

。

华尔街投行美银美林也于去年12月决定，禁止客户以及代表该公司交易的金融顾问购买比特币，理由是比特币不适合投资。

该禁令适用于所有账户，不仅禁止约1.7万名顾问推介比特币相关投资，同时还禁止他们执行客户提出交易比特币基金的指令。此前，该公司已禁止交易比特币期货。

此外，瑞银集团（UBS）美国经纪部门也禁止其顾问交易比特币相关产品。花旗集团和加拿大皇家银行等其他几家投行也告知客户，去年12月10日首个比特币期货推出后，不会提供该市场的交易渠道。

澳大利亚金融机构紧随其后。据《悉尼先驱晨报》近日报道，澳大利亚四大商业银行——澳大利亚国民银行、澳新银行、澳大利亚联邦银行和西太平洋银行冻结比特币客户账户，并禁止向比特币交易所转账。以上银行的发言人均表示，银行以反洗钱和监管要求为依据，并没有特别针对比特币或其他加密电子货币。

另一方面，并非所有国际投行都持反对意见，力挺比特币的也不在少数，包括高盛、野村证券，还有态度发生大逆转的摩根大通等。

去年11月30日，高盛董事长兼首席执行官（CEO）贝兰克梵在接受彭博社采访时说，担忧比特币的波动性。不过，据知情人士透露，高盛将建立一个以比特币和加密货币为重点业务的交易平台，预计该平台将于2018年6月底前开始运行。此外，高盛还是为特定客户提供比特币期货的少数金融机构之一。

摩根大通CEO杰米·戴蒙曾说，比特币是一场骗局，“如果有哪个交易员交易比特币，我会立马开除他。”但是，据《华尔街日报》报道，摩根大通最近考虑通过芝加哥商品交易所（CME）的新交易平台向客户提供比特币期货交易。瑞典交易所的交易记录显示，摩根大通已经购买了一些比特币期货（XBT）。

摩根士丹利CEO戈尔曼在去年9月表示，比特币属于“高度投机”，而自己并没有投资过比特币。不过两个月后，摩根士丹利收购网上零售巨头Overstock 11.4%的股权，后者在2017年宣布专注发展比特币背后的区块链技术系统tZERO（一种代币），一年内股票飙升了200%。

2

政府联合“剿杀”

在大型投资机构之前，比特币的投资潮已引起多国警惕，政府层面的预警机制已经建立。2017年9月，中国政府下令禁止运行虚拟货币的交易所及利用虚拟货币进行

融资的“首次代币发行”（ICO）。2017年11月1日起，国内比特币交易所全面关停。受国内监管政策影响，比特币价格曾短暂跳水。



印度财政部也就比特币等加密货币交易的风险，向投资者发出警告，称投资数字货币如同“庞氏骗局”，要自行承担风险，最好应该避免参与交易。

以色列市场监管机构——以色列证券管理局（ISA）于1月4日表示，以色列可能禁止特拉维夫证交所一些公司的股票交易，这些被禁止股票交易的公司业务主要是围绕比特币和其他加密货币的投资。

在美国，多家监管机构将采取措施加强对比特币及比特币期货的监管。美国金融衍生产品监管部门准备召开会议，讨论加密货币期货上市、交易时的程序及经营控制问题。

美国商品期货交易委员会（CFTC）亦表示，本月将召集技术及风险顾问委员会各自开会，讨论加密货币期货上市的“自行认证”程序问题，以及如何管控产品风险。

3

龙头地位不保？

美国财经媒体Quartz指出，尽管比特币在2017年暴涨逾13倍，但在全球数字货币中，同期内比特币的涨幅只能排名第14位。排名第一的瑞波币2017年暴涨360倍。



分析认为，瑞波币的这轮走势意味着，决定哪种其他数字货币能够取代比特币的所谓大反转可能已经在发生。

在不少行家眼里，如果具备一定潜质，完全有可能取代比特币，成为数字货币行业的新龙头。

对于哪种数字货币将成为下一个比特币，专注数字货币的网站 Cryptos R Us联合创始人 George Tung认为：首先，要看数字货币背后的团队是否有相关经验，以及有没有人为这种货币背书；其次，要看这些数字货币为什么发行。是为了解决问题，还是子虚乌有。此外，要看数字货币的发展程度，以及还要看估值是不是过高。